



உரிய காலப்பகுதியில், உரிய வகையில் தேர்தலை நடாத்தி இந்த நாட்டு மக்களது உரிமைகளை பாதுகாப்பதற்கு பொறுப்புடன் செயற்பட வேண்டுமென அரசிடம் வேண்டிக் கொள்கிறோம்.

உரிய காலப்பகுதியில், உரிய வகையில் தேர்தல்களை நடாத்துவது மிகவுயர்ந்த ஜனநாயகப் பண்பாகும். அதேவேளை அதற்குரியதான பிரஜைகளின் பங்களிப்பினை உறுதிப்படுத்துவதும் நீதியானதும் சுதந்திரமானதுமான சுற்றுச்சூழலை உருவாக்குவதும் எந்தவொரு அரசினாலும் கைவிடப்பட முடியாத கடமையாகும். இந்நாட்டின் அரசியலமைப்பினூடாக உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ள மக்கள் இறைமையை சரியான வகையில் தெளிவுபடுத்த முடிவது அவ்வாறு செயற்படுவதன் மூலமாக மட்டுமே என்பதனை சுட்டிக்காட்ட வேண்டும். விடயம் அவ்வாறெனினும் தற்போதைய சூழலில் தேர்தல்களை நடாத்துவது தொடர்பில் ஏற்பட்டிருக்கும் உறுதியற்ற நிலைமை தொடர்பில் இந்நாட்டில் செயற்பாட்டு ரீதியான அனைத்து தேர்தல்கள் கண்காணிப்பு அமைப்புக்களும் தமது கவலையினை தெரிவிக்கின்றன.

உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலை நடாத்துதல் - புதிய தேர்தல்கள் முறைமையின் கீழ் கூடுதலான பெண்களது பிரதிநிதித்துவத்துடன் உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலை நடாத்தி மக்களுக்கு மிக நெருக்கமான மக்கள் பிரதிநிதிகளைக் கொண்ட நிறுவனங்கள் புதுத்தெம்புடன் செயற்படுமென இந்நாட்டு மக்கள் மத்தியில் நம்பிக்கை மிகுந்த எண்ணமே காணப்படுகின்றது. ஆயினும் அதற்குரியதான தொழில்நுட்ப சிக்கல்களை காரணம் காட்டி முன்னிருந்த, தற்போதைய நிர்வாகத் துறைகள் இரண்டுமே தேர்தலை நடாத்துவதனை நாளுக்கு நாள் பின்தள்ளிப் போட்டுள்ளன. தற்போதைய சூழலில் இந்தத் தேர்தலை நடாத்துவது தொடர்பில் மேற்கொள்ள வேண்டியுள்ளது ஒரே ஒரு செயற்பாடு மாத்திரமே. அதாவது ஏற்கனவே பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள திருத்தச் சட்டமூலத்தினை நிறைவேற்றுவதேயாகும். அதற்கான முழுப் பொறுப்பும் அரசியல் கட்சித் தலைவர்களோடு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் வசமே காணப்படுகின்றது.

இந்தத் தேர்தல் முறைமை தொடர்பிலான கலந்துரையாடலானது இற்றைக்கு பல வருடங்களுக்கு முன்னரே ஆரம்பிக்கப்பட்டது. அதற்கென செலவு செய்யப்பட்ட நிதியும் பாரிய அளவானது. மக்கள் பிரதிநிதிகள் இல்லாது ஓரளவு செயழிலந்து காணப்படுகின்ற இந்நாட்டின் உள்ளூராட்சி நிறுவனங்களது கட்டமைப்பின் காரணமாக எழுந்துள்ள சிக்கல்களும் எண்ணிடலங்காது. இந்த விடயங்கள் ஒருபுறமிருக்க, உள்ளூராட்சி மன்றத் தேர்தலை நடத்தாமல் இருப்பதற்கு செயற்படுவதானது உண்மையிலேயே மக்களது அபிலாசைகளை, உள்ளோக்கத்துடனும் திட்டமிட்டு அடக்குமுறைக்கு உட்படுத்துகின்ற ஒரு செயலாகும் என இந்நாட்டின் அனைத்து தேர்தல் கண்காணிப்பு நிறுவனங்களது ஒன்றுபட்ட கருத்தாகும். அது நேரடியாக இந்நாட்டின் அரசியலமைப்பினூடாக உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ள மக்களது இறைமையை இல்லாது செய்வதாகும். மேலும் நாட்டின் அபிவிருத்தி செயற்பாட்டினை மிகவும் ஆபத்தான நிலைக்கு இட்டுச் செல்வதாகும்.

மாகாண சபைத் தேர்தலை நடாத்துதல் : வட மத்திய, கிழக்கு மற்றும் சப்ரகமுவ ஆகிய மாகாண சபைகள் மூன்றினதும் ஆட்சிக் காலம் நிறைவடைவதற்கு இருப்பதோ இன்னும் சில வாரங்களே. அதன்படி அதற்குரியதான வேட்புமனு கோருவதற்கான நடவடிக்கைகளை எதிர்வரும் ஒக்டோபர் மாதத்தின் முதலாம் வாரத்தில் மேற்கொள்வதற்கு தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு எதிர்பார்க்கின்றது. அதற்கிடையில் அரசானது அமைச்சரவைப் பத்திரமொன்றினை சமர்ப்பித்து 3 விடயங்களை குறிப்பிட்டுள்ளது. உள்நாட்சி மன்ற தேர்தல்கள் முறைமைக்கு இணையாக மாகாண சபைத் தேர்தல் முறைமையை திருத்துதல், வேட்புமனு தாக்களின் போது பெண்களின் பிரதிநிதித்துவத்தினை 30முஆக அதிகரித்தல் மற்றும் அனைத்து மாகாண சபைத் தேர்தல்களையும் ஒரே தினத்தில் நடாத்துதல் என்பனவே அவையாகும். இந்த மூன்று விடயங்கள் தொடர்பிலும் இந்த நாட்டின் தேர்தல்கள் கண்காணிப்புக் குழுக்கள் எதிர்பார்த்த மற்றும் முன்மொழிவாக தெரிவித்து அவற்றினை நடைமுறைப்படுத்துமாறு அனைத்து அரசுகளுக்கும் நீண்டகாலமாக அழுத்தம் கொடுத்த விடயங்களே. மக்களுக்கு நெருக்கமான பயன்மிக்கதான மாகாண சபையொன்றினை கட்டியெழுப்புவதற்கு இந்த யோசனைகள் மிகவும் பெறுமதி வாய்ந்தவையாகும். அதன்படி அதற்காக இசைவாக்கப்பட்டு செயற்படுவது தொடர்பில் தற்போதைய அரசிற்கு அனைத்து தேர்தல் கண்காணிப்பு அமைப்புக்களினதும் பாராட்டுதல்கள் உரித்தாகின்றன. அவ்வாறு அரசிற்கு வாழ்த்துக்களை தெரிவிக்கின்ற அதேவேளை கவனம் செலுத்த வேண்டிய ஒரு விடயத்தினையும் தெரிவித்துக் கொள்கின்றன. அதாவது இவ்வாறான யோசனைகளை சடுதியாக குறுகிய அறிவித்தலின் கீழ் மிக மிக அவசரமாக கொண்டுவருவதற்கு செயற்படக் கூடாது என்பதேயாகும். உள்நாட்சி மன்றத் தேர்தல் நாளுக்கு நாள் பின்தள்ளிப் போவதன் காரணமாக விரக்தியடைந்துள்ள வாக்காளர்கள் மத்தியில் இந்த யோசனையானது சந்தேகத்தினை ஏற்படுத்தும் என்பதனை அரசு புரிந்து கொள்ள வேண்டும். மேற்படி மூன்று யோசனைகளில் ஒன்றாகிய அனைத்து மாகாண சபைத் தேர்தல்களையும் ஒரே நாளில் நடாத்துவது என்பது மிக முன்னேற்றகரமான ஒரு தீர்மானமாகும். அதன் மூலமாக நாட்டின் நிதியை ஓரளவிற்கு மீதப்படுத்த முடியும் என்பதுடன் மாகாண சபைகள் ஒன்றிற்கோ அல்லது சிலவற்றிற்கு மாத்திரம் தமது அதிகாரத்தினையும் முழு பலத்தையும் செலுத்தி மக்களது வளங்களை பாரியளவில் தவறான வழியில் பயன்படுத்தும் அரசியல் செயற்பாட்டினை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கான வாய்ப்பு காணப்படுகின்றது. ஆயினும் அதனை தீர்மானிக்க வேண்டியது எதிர்வரும் நாட்களில் தேர்தல் முறைமை திருத்தம் தொடர்பில் இடம்பெறும் முறையான கலந்துரையாடல் தொடரின் மூலமேயாகும். இவ்வாறானதொரு விடயத்தினை அவசரமாக நடைமுறைப்படுத்த வேண்டுமாயின் மாகாண சபைத் தேர்தலொன்றினை நடாத்துவது தொடர்பில் இந்நாட்டு வாக்காளர்கள் எதிர்பார்க்கக் கூடியதாக அமைவது ஊவா மாகாண சபையை கலைக்கும் தினத்திலாகும். அதாவது 2019 ஒக்டோபர் மாதம் 08ஆம் திகதியாகும். அதன்படி அரசினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள யோசனையினால் பாதிக்கப்படுவது வாக்காளர்களே. அதாவது இறையாண்மை அதிகாரத்தினை பரீட்சித்துப் பார்ப்பதற்கு கிடைக்கும் வாய்ப்பு இன்னும் பல வருடங்களுக்கு பின்தள்ளிப் போவதாகும்.

ஒரே நாளில் தேர்தலை நடாத்துவதற்கு அரசானது உண்மையான மனப்பாங்குடன் சிந்திக்குமாயின் செய்ய வேண்டியது யாதெனில் ஆட்சிக் காலம் நிறைவடைவதற்குள் மாகாண சபைக்கு இணையாக அனைத்து மாகாண சபைகளையும் கலைத்து ஒரே நாளில் தேர்தலை நடாத்துவதாகும். அவ்வாறில்லையெனில் எதிர்வரும் மாகாண சபைத் தேர்தலை அதேவகையில் நடாத்தி தேர்தல் சட்டத்தினையும் தேர்தல் முறைமையினையும் முறையான கலந்துரையாடலுக்கு உட்படுத்தியதன் பிறகு எதிர்வரும் காலப்பகுதியில் இடம்பெறவுள்ள தேர்தல்களை முறையான கால அட்டவணையின் அடிப்படையில் ஒரே நாளில் நடாத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாகும்.

இந்நாட்டின் தேர்தல் முறைமையினை புனரமைப்பு செய்யவேண்டுமென தேர்தல் கண்காணிப்பு அமைப்புக்கள் வேண்டுகோள் வைத்தது இன்று நேற்றல்ல. மேலும் அவ்வாறு முன்வைத்த யோசனையாக மாகாண சபைத் தேர்தலினை ஒரே நாளில் நடாத்த வேண்டுமென முன்வைத்த

யோசனையை மட்டும் கூற முடியாது. அதன்படி இந்த யோசனையை இந்நாட்டின் கண்காணிப்பு அமைப்புகள் முன்வைத்த ஒரே யோசனை என சுட்டிக்காட்டி அரசின் சில தரப்பினர் விடயங்களை தெரிவிப்பது மிகவும் கவலைக்குரிய விடயமாகும்.

இவ்வாறான சிக்கல் மிகுந்த சூழ்நிலையில் வாழ்ந்து வந்தாலும் இந்த நாட்டு மக்கள் மத்தியில் தேர்தல் தொடர்பில் மிகப்பெரிய நம்பிக்கை காணப்படுகின்றது. மிக விரிவான பிரதிநிதித்துவத்தினைக் கொண்ட அரசியலமைப்பு சபைக்காக 1947ஆம் ஆண்டு நடாத்தப்பட்ட பொதுத் தேர்தல் தொடக்கம் இன்று வரையிலும் இந்நாட்டில் ஜனநாயக ரீதியல் நடாத்தப்பட்ட தேர்தல்கள் மூலமாகவே ஆட்சித் துறையில் மாற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது. சிற்சில தொழில்நுட்ப விடயங்களை காரணம் காட்டி அதிகாரபூர்வமாக நடாத்தப்பட வேண்டிய தேர்தலினை மென்மேலும் தள்ளிப்போடுவதற்கு செயற்படுவதானது தமது குறுகிய அரசியல் எதிர்பார்ப்புக்களை நிறைவேற்றிக் கொள்வதற்கு ஏதுவாக அமைந்தாலும் அது எந்தவகையிலும் இந்த நாட்டு மக்களது எதிர்பார்ப்புக்களை நிறைவேற்றும் ஒரு விடயமாக அமையாது என்பதனை சுட்டிக்காட்ட வேண்டும். மேலும் அது உள்நாள் ரீதியிலும் சர்வதேச ரீதியிலும் நாடென்ற வகையில் கூட்டாக முன்னேற்றம் காணப்பட வேண்டியதற்காக இணங்கியுள்ள சட்டங்கள், சம்பிரதாயங்கள் மற்றும் உடன்பாடுகளை மீறுகின்ற விடயமாகும்.

அரசாங்கம் என்பது தமது பிரஜைகளது எதிர்பார்ப்புக்களை நிறைவேற்றுகின்ற எதிர்பார்ப்புடன் குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்கென மக்களது விருப்பத்துடன் நியமிக்கப்பட்ட பொறுப்பாளரே தவிர, நாட்டு மக்களது உரிமைகளை பறிக்கின்ற தான்தோன்றித்தனமான முறையில் செயற்படாதவர் என்பதனை மீண்டும் அரசிற்கு நினைவுபடுத்துவதுடன் உரிய காலப்பகுதியில், உரிய வகையில் தேர்தலை நடாத்தி இந்த நாட்டு மக்களது உரிமைகளை பாதுகாப்பதற்கு பொறுப்புடன் செயற்பட வேண்டுமென வேண்டிக் கொள்கிறோம்.

அனைத்து கண்காணிப்பு அமைப்புகள் சார்பாக :

ரோஹண ஹெட்டிஆரச்சி - நீதியானதும் சுதந்திரமானதுமான தேர்தலுக்கான மக்கள் செயற்பாடு

(புகுகுகுடு)

மஞ்சள கஜநாயக்க - தேர்தல் வன்முறைகளைக் கண்காணிப்பதற்கான நிலையம் (ஊஆடு)

கீர்த்தி தென்னகோன் - நீதியானதும் சுதந்திரமானதுமான தேர்தலுக்கான மக்கள் இயக்கம்

(ஊயுகுகுடு)

மனோரி கலுகம்பிட்டிய - நீதியானதும் சுதந்திரமானதுமான தேர்தலுக்கான மக்கள் இயக்கம்

(ஆகுகுடு)

அசோக ஒபேசேகர - ட்ரான்ஸ்போரன்ஸி இன்டர்நஸனல் ஸ்ரீ லங்கா (வுஐளுடு)

தயா ஹேரத் - இலங்கையின் அன்னையரும் புதல்வியரும் (ஆஊடு)

